

安徽泗县：

# 发挥“乡贤”力量 建设现代乡村

本报记者 文晶 通讯员 马远征



“刘老师，今天轮到您值班啦！俺家村南口那块地的事，多亏了您出面调解。”“没事，以后有什么不好解决的事，就来咱这‘调解室’，都是一个村的，啥事都能说谈好。”这是记者近日在安徽泗县大庄镇沿河村采访时听到“乡贤”刘召明与村民的一段对话。

如今，在泗县农村，活跃着一批像刘召明一样的“乡贤”，他们用自己丰富的人生经历和乡土情怀，传播着传统文化，感染、教化身边百姓，促进农村的稳定、和谐和文明，形成了农村精神文明建设的一道亮丽风景。

何谓“乡贤”？“乡贤”是本土口碑好、有威信、被群众所尊重的贤人。建立在“乡贤”基础上的“乡贤文化”，就是这个地域历代名贤积淀下来的榜样文化、先进文化，是这个地域有激励作用的思想、信仰、价值的一种文化形态。

**本报讯** 记者王晋日前从中国政府网获悉：截至3月15日20时，今年“我向总理说句话”网民建言征集活动圆满结束，共接收到留言183427条，比去年增加104120条。其中，1503条优质建言分10批报送至国务院有关领导和政府工作报告起草组，民情民意直达总理案头。

今年的“我向总理说句话”网民建言征集活动由中国政府网、人民网、新华网、中国日报网等11家网络媒体共同开展，自1月31日上线。

据了解，建言征集活动受到网民高度关注，海内外网友踊跃参与，纷纷对政府工作建言献策，不少建议被《政府工作报告》吸纳。数据显示，中国网民占访问总人数的99.10%，主要分布在北京、广东、河北、山东、河

谈起泗县“乡贤”，还要从2014年10月说起。当时，安徽宿州市委书记张曙光正在扶贫联系点——泗县屏山镇彭鲍村驻村蹲点调研。在和村民打交道中，他发现这个村“乡贤文化”浓郁，于是建议建立“乡贤”阵地，让“乡贤”在社会稳定和经济发展中大展身手。张曙光说：“要充分发挥乡贤在‘三农’工作和引领农村社会风气中的良好作用。特别要在新农村建设、扶贫开发工作上，注重发挥乡贤作用，积聚力量，引领当地的良好社会风尚。”

随后，泗县第一个“乡贤志愿服务站”在彭鲍村开始了紧锣密鼓地筹备。彭鲍村8个自然村共4090人，18位村民提出个人申请，经过群众推荐和严格考核，最终确定毛玉华等6位“乡贤”，并向他们颁发聘用证书。

2015年2月25日，彭鲍村“乡贤志愿服务站”正式启用。6名“乡贤”年龄最大的70岁、最小的50岁，其中有4名党员。本着“乡贤”助和谐、“乡贤”为民生、“乡贤”督效能的宗旨，除了调解邻里纠纷外，彭鲍村“乡贤”们还三天两头地宣传民生工程、平安创建等政

策，接受百姓咨询，反映群众心声。在彭鲍村经验的基础上，2015年5月，泗县在全县171个行政村全面推行建设“乡贤志愿服务站”。

“乡贤”们从传统“老理儿”出发，从家庭亲情入手，凭借长辈身份和道德威望，用老百姓的“法儿”平老百姓的“事儿”，减少了社会不安定因素，成为乡村治理的重要力量。

曾在一所村小学任校长，从事40多年教育工作的刘召明是大庄镇沿河村的“乡贤”。去年以来，他把对家乡的一片赤诚投入到促进村民和谐团结和维护村容村貌上来。村里大部分中年人和年轻人都是他的学生，他利用自己这一独特的身份，多次调解化解了邻里之间矛盾。今年年初，该村姚姓村民和刘姓村民因为土地问题，发生了争执。刘召明得知后，主动上门调解，最终使之握手言和。为维护好村容环境，他还义务做起了村容环境卫生“宣传员”。刘召明说：“这两年政府在农村环境治理方面投入不少钱，现在村里的垃圾少了，河沟也干净了，我们有义务维护好。”

在推动重大决策公开方面，村里还

邀请“乡贤”参与，讨论涉及村庄经济社会发展的重要决策，反映村民利益诉求，提出意见建议，促进决策公平公正。刘圩镇秦场村村民说，“乡贤”王振龄就像“纪委书记”，代表他们监督村干部，维护村民的权益。

为完善乡村基层现代治理体系，泗县还积极完善“乡贤志愿服务站”的管理体制——注重教育培训，以乡镇为单位，邀请农村问题专家、司法从业人员和优秀基层干部，重点就“三农”系列方针政策、重要法律法规、农村工作方式方法等问题，对乡贤志愿者进行不少于一周的岗前专题培训，切实提升乡贤志愿者履职能力。

如今，像刘召明、王振龄这样的“乡贤”，泗县171个村共有1056名，他们发挥地缘、人缘、亲缘优势和道德力量，为农村扶贫开发建言献策。截至去年底，全县乡贤志愿服务站累计宣传各项政策3650余次，调解各种矛盾纠纷1600余起，化解信访案件230多件，矛盾纠纷调解成功率和群众满意率达95%以上，有力地促进了乡村社会和谐稳定与社会主义核心价值观落地扎根。

# 第三批在韩志愿军烈士遗骸在沈阳安葬

新华社沈阳4月1日电 (记者徐扬 伟伟) 清明雨纷纷，故里迎忠魂。

4月1日上午，第三批在韩中国人民志愿军烈士遗骸在沈阳抗美援朝烈士陵园安葬。36位曾长眠异国他乡的英雄魂归故里，安息在祖国的山河大地。

民政部、外交部、财政部、中央军委政治工作部和辽宁省政府、沈阳市政府的有关人员以及抗美援朝老战士、烈士家属和社会各界群众代表300余人，出席了安葬仪式。

仪式在陵园的下沉式志愿军烈士纪念馆广场举行。10时，伴随着小号吹奏的《思念曲》，仪式正式开始。礼兵护送着志愿军烈士的遗骸棺槨，缓步进入现场。人们垂首默立，现场庄严肃穆。

全场人员高唱《义勇军进行曲》后，向志愿军烈士默哀。“英雄浩气，山河永在；烈士忠魂，民族永记。”民政部副部长窦玉沛致悼词时说，志愿军烈士是民族的骄傲，是我们永远的怀念，是国家永远的记忆。

悼念词毕，参加仪式人员向烈士遗骸三鞠躬。礼兵们举枪朝天射击，枪声划破长空，士兵们以此向英雄前辈们致以最高的敬意。

伴着哀婉低回的《思念曲》，礼兵们护送着烈士棺槨缓缓进入安葬地宫。这是第三批在韩志愿军烈士遗骸在沈阳安葬。36位无名烈士，将和前两批的505名烈士一起，长眠于此。在这座陵园里，还安葬有邱少云、黄继光等战斗英雄。

“他们终于回家了。”82岁

的抗美援朝老战士毕春芝眼含热泪，这是她第二次到这里送别战友，“我当年是志愿军后勤医院的一名护士，今天看见战友的棺槨，就像看见亲人一样，眼泪止不住啊！”

接回在韩志愿军烈士遗骸，始终牵动着中国人民的心。3月31日上午11时30分许，搭载着36位志愿军烈士遗骸的军机，降落在沈阳桃仙国际机场。飞机进入中国领空后，空军两架歼-11战机遇空护航，用空军特有的方式向志愿军烈士致敬。

在停机坪棺槨整理区，摆放着36个棺槨桌，桌面覆盖着军用毛毯。礼兵护送着英灵安放在棺槨摆放区，同机抵达的还有三箱志愿军烈士的遗物。在机场迎接的各界代表全体肃立，向烈士遗骸鞠躬。有关方面举行简短的迎接仪式后，12时30分许，礼兵护送棺槨登上客车，驶向沈阳抗美援朝烈士陵园。

2014年入伍的杜雨鑫，此次在机场担任迎接烈士的持枪礼兵。“能执行这个任务感到很自豪，一定要为英雄们站好这班岗。”杜雨鑫说。

在中韩两国领导人高度重视和共同推动下，中韩双方遵循人道主义原则，本着友好协商、务实合作的精神，2014年和2015年已成功交接共505具在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

现已确认的抗美援朝烈士共有197653名。其中，大多数烈士长眠在异国他乡。根据中韩双方达成的共识，将继续对在韩志愿军烈士遗骸进行发掘、鉴定，双方每年清明节前实施交接。

# “我向总理说句话”活动征集网民建言逾18万条

## 《政府工作报告》93处部署与网民建议高度契合

南、浙江等10个省市。今年，活动主办方非常重视海外渠道的建言征集。新华网、中国日报网、中国网利用海外社交账号，用英语、俄语、阿拉伯语等多个语种和网友进行互动。活动吸引了26个国家的网民参与留言，主要来自日本、美国、新加坡、英国、澳大利亚等5个国家。

中国日报网副总编辑韩榕华说，他们通过中国日报英文论坛、中国日报在海外社交媒体上注册的账号征集

海外网友的建言。“我们征集的主要是英语留言，经过筛选向中国政府网运行中心报送了174条留言。海外网民最关注的话题是环保、教育公平和简政放权。”

此次活动设置了18个分类，网民最关注的领域是教育公平、医疗改革、社会保障、“三农”问题、遏制腐败。今年两会期间，在“我向总理说句话”网民留言的基础上，中国日报和今日头条通过数据分析，选取了10

个和民生相关的问题进行了“我向总理提问”的网上投票，最终“加快推进医保全国联网”以1098万票排名第一。3月16日，李克强总理在记者会上回答关于医保全国联网的提问时说：“感谢你们运用网络投票的方式来了解民生的难处，给政府出题，这也是帮助政府改进工作。”这是对民情民意的直接回应。据介绍，今年的《政府工作报告》有93处部署具体工作的安排，与网民建议高度契合。



# 人间四月天 乡村生态美

“日日春光斗日光，山城斜路杏花香”。人间四月，大地生机盎然，正是人们领略乡村美好生态的好时节。大美中国气象万千，春日春花春风春雨，带给生活美的享受，城乡居民赏花游园、采茶品茗、春播农耕、露露踏青、乐享民俗。

自然环境生态美、形态优化村庄美、宜居家园庭院美、绿色发展生活美……以建设生态良好的美丽乡村为目标，各地开展了美丽乡村建设，植绿护绿、清洁道路、治理污水，打造洁净、生态、优美、宜居家园。把生态亮点打造成景点，串联景点形成景区，让人“望得见山、看得见水、记得住乡愁”，乡村采摘游、乡村民俗游、乡村美食游已成为人们假日短途旅行的时尚之选。

湖北省兴山县昭君村是汉代王昭君的出生地，这里双溪夹流，青山环抱，村以人名，是特色乡村旅游景区。除了优美的自然环境，“兴山民歌”“薅草锣鼓”等乡村民俗文化也是吸引游客的一大看点。该县被宜昌市纳入7个重点打造特色乡村旅游区之一，而在

离昭君村不远的朝天吼漂流景区，人们还可与山水“约会”，两岸青山倒映、水流湍急，充满诗情画意，时尚漂流让人回归自然。

田野芬芳生态美，绿满乡村韵味新。“一年之计在于春”，对于农民来说，春耕春播是春天里的头等大事。从江南水田到东北平原，田间地头渐渐充满浓郁的劳作气息。在黄淮小麦主产区，随着天气转暖，小麦相继进入起身、拔节阶段，正是春季田间管理关键的时期。在田间，农民适时搞好麦田的追肥、划锄、浇水。

农业部日前发布了以“早春到乡村去踏青”为主题的休闲农业精品景点线路，共计219条线路覆盖全国27个省（区、市），涵盖602个休闲农业与乡村旅游精品景点。各地主推油菜花、桃花、梨花等大田作物花卉品类的赏花踏青活动，以优美的田园风光、沁心的鸟语花香、精彩的体验活动，满足城乡居民不断高涨的休闲旅游热情。

文/本报记者 乔金亮



▲4月的秦岭花团锦簇。由西安铁路局运行的8361次列车穿行于秦巴山区，辐射沿线517个村的76万村民，被山区群众誉为“幸福乡村号”。  
本报记者 张毅摄

▼湖北兴山县昭君镇自然环境优美，每到春季，这里山花烂漫、游人如织。人们采茶赏花、品味农家之乐。  
蔡亮摄



►春回大地，河南滑县农民为小麦浇水、施肥，积极投入麦田管理之中。  
王子瑞摄

▼在漫山遍野的梨花映衬下，四川华蓥市禄市镇梨园农民新村显得格外美丽祥和。  
邱海鹰摄



图片编辑 李承录 翟天雷  
邮箱 jjbbsyb58392306@163.com